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u'jOFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Négyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Egyes szám ára 10 kr. Hegjelen minden kedden és pénteken.

20. szám.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratéit nem küldetnek rima.

Egyes szám ára 10 kr.

A színi évadról.
Zombor, 1899. március 10.

A színházi „saison morte“ beköszöntésével 
alkalmat veszünk magunknak arra, hogy a lefolyt 
színi évadról megemlékezzünk. Hisz nekünk nin­
csenek múzeumaink, kép- és szoborgyüjteményeink 
és igy színházunk minden artisztikus vágyaink­
nak éltető forrása.

Ezen forrás a lefolyt színi évadban, művészi 
tekintetben, üdítő volt. Közönségünk, melynek 
míiizlése magas fokon áll, az előadásokkal álta­
lában meg volt elégedve és igy a közönség és 
a társulat a színi évad mérlegét a legkedvezőbb 
eredménynyel zárta le.

A társulatnak több kiváló képzettségű tagja 
volt, a kiknek nem egy alakítása messze túl­
szárnyalta a vidéki művészi nivót. Hozzájárult 
ehhez még azon körülmény is, bogy Deák Péter 
igazgató nem fukarkodott a fővárosi színházak 
műsorának uj darabjaival és azok közül többet 
hozott színre. A színtársulatnak pompás zenekara 
volt, olyan, a minőt a zombori színházban soha­
sem hallottunk.

Mellőzve ezúttal a műsor egyes darabjainak 
felsorolását, nem említve a társulatnak sem zömét, 
sem egyes tagjait, a kiknek kifejtett igyekeze­
téről esetrel-esetre „Színház“ rovatunkban meg­
emlékeztünk, csak annak kijelentésére szorítko­
zunk, hogy az idei saison művészi nívója, az 
eddigieknél sokkal kedvezőbb volt.

Természetesen, ezen színtársulatnak is meg­
voltak csekélyebb hibái és apróbb fogyatkozásai 
is. Az énekkar gyenge volt, előadásaiban hiány­
zott az összhang és ez néhány operett előadá­
sánál nagyon is kirívó volt. A drámai előadások 
a szaison kezdetén kitűnőek voltak, a szaison vége 
felé azonban lassanként hanyatlottak úgy, hogy 
bizony némely előadás a másodrangu vidéki tár­
sulatokra igen élénken emlékeztetett, felidézve a 
múltat, a mikor a zombori színháznak . silány 
előadásokban bőven volt része.

A művezetés megfelelt a városi szinügyi 
bizottság intencióinak, a mely a művezetés jogos 
kívánalmait teljesen méltányolta, sohasem tévesz­
tette el szem elől műpártoló közönségünk igényeit

és mindig teljes mérvben arra törekedett, hogy 
azokat kielégítse. Szigorú ellenőrzést gyakorolt 
a repertoirra és ennek volt köszönhető, hogy a 
divatját múlt, színházi nyelven szólva „lejárt“ 
darabok, egy-kettő kivételével, alig kerültek színre.

Összefoglalva ezen adatokat, örömmel konsta­
táljuk, hogy a szini évad úgy a közönségre, 
mint a társulatra nézve kedvező lefolyású volt.

Pályázat mellőzésével — a jövő szini évadra 
is, a szinügyi bizottság ajánlása folytán, újólag 
Deák Péter nyerte el színházunkat. E bizalom 
az igazgatóra nézve nagy kitüntetés és ebben 
mi eddigi buzgó és színházlátogató közönségünk 
mtiizlésének kielégítésére irányuló működésének 
és törekvésének elismerését látjuk, a mit a kiváló 
színigazgató meg is érdemelt. Hisszük, hogy e 
bizalomnak a jövőben is teljes mértékben meg 
fog felelni. Úgy értesültünk, hogy társulatának 
legjobb erői másfelé szerződtek el. A társulatá­
ban beállott ezen hiányoknak pótlására ő van 
hivatva és az ő személyében meg van a garancia 
arra nézve, hogy oly társulatot fog bemutatni, a 
mely a legkényesebb igényeknek is megfelel.

A városi szinügyi bizottság, a mely eddig 
is mindenkor magasztos feladatának magaslatán 
állott, a jövő szini évadban is a legnagyobb 
erélylyel és szigorúsággal fogja ellenőrködő tisztét 
viselni és meg vagyunk győződve, hogy csak 
azon társulatnak fogja Thalia templomát meg­
nyitni, a melynek eddigi működéséből következ­
tetni lehet arra, hogy képes a mi kényes ízlésű 
közönségünk igényeinek megfelelni.

Helyes volt az intézkedése is, hogy a jövő 
saisonban a pénteki előadásokat megszüntette Ez 
nemcsak a közönség, hanem a mindennapi elfog­
laltság által kimerült társulati tagok érdekében 
igen kívánatos és üdvös volt.

Tény az, hogy a mi közönségünk igen ké­
nyes ízlésű, mondhatnék fővárosi. A szini elő­
adások minden válfajára nézve meg van a maga 
külön nézete, a melynek megfelelni igen nehéz 
föladat. E mellett kiváló elsőrangú tagokat óhajt. 
Nem elégszik meg a művészet középszerűségével, 
hanem jó hírnevű, kitűnőségeket kíván. Ezen kí­
vánalomnak pedig igen nehéz megfelelni. Nincs

színigazgató széles e hazában, a ki e kívánalom­
nak — tekintetbe véve a mi színházunk kicsiny 
nézőterét — anyagi veszteség nélkül eleget tudna 
tenni. Mert itt is nagy szerepet játszik az anyagi 
kérdés. A mi színházunk nézőtere kicsiny, nem 
hajt igen nagy jövedelmet. S ha ezzel szemben 
csupa kiváló tagok szerződtetését kívánjuk (a kik­
nek gázsija nagy), minden este kivétel nélkül 
zsúfolva kellene lenni a nézőtérnek. Erre pedig, 
a nagy áldozatokat hozó páholybérlőket kivéve, 
csak nagy ritkán van eset.

Mi fog tehát történni ? Az, hogy egy csupán 
ilyen jövedelmet hajtó színház mellett csak másod­
rangu színtársulatok reflektálhatnak majd.

Hogy ez be ne következzék, annak csak 
egy gyógyírja van: színházunk nézőterének át­
alakítása, illetve megnagyobbitása. Oly kérdés 
ez, mely elől a jövőben nem térhetünk ki és a 
mely nemsokára aktuális lesz.

Bánffy báró főudvarmester. Napokban 
történt a szokásos udvari formalitások között Báuffy 
Dezső báró, volt miniszterelnök beiktatása a magyar 
királyi főudvarmesteri méltóságba. A volt miniszterelnök 
politikája és egyénisége iránt való királyi bizalomnak a 
kifejezése ez a kitűnő tisztség, melyben az uralkodó őt 
részesítette. Kormányzati politikájában a legszebb sikert 
azzal érte volt el, bogy a király szivét egészen közel 
hozta nemzetéhez és az uralkodó s a nemzet közt oly 
szives viszonyt teremtett meg, aminő még nem volt. Ä 
magyar királyi udvartartás jelentékeny részét megvaló­
sította Báuffy báró. Felépült az uj királyi palota, sza­
bályozódon önállóságunk kifejezésével az udvartartás 
Budán, magyar királyi udvarnagy székel Budapesten, 
magyar testőrség van Budán; itt uralkodókat fogadott 
a magyar király. Hogy alkotásainak elismeréséről tanúság 
legyen s talán, bogy terveit tovább szőbesse Bánffy báró, 
a királytól a Szent István-rend nagykeresztjét, most 
pedig a magyar királyi főudvarmesteri méltóságot kapta.

Miért nem fejlődik a honi ipar ?
— Eeflén Lyka Károly ,,A buzaszem testamentuma“ e. tárcacikkéhez. —

írta: B. Király Béla.

Élvén azon egyöntetű nézettel, hogy a bu­
zaszem elhalálozásával bekövetkezett „nemzeti 
vagyon“ pangását egy más iránynyal, például az 
ipar fejlesztésével kell megjavítanunk. De mielőtt 
ezt megtennénk — konstatálnunk kell, hogy ha-

A „BÁCSKA" tárcája.
DALOL-E A HATTYÚ?*)

Irta: Del Toró.
Nem hattyú-dalt akarok Írni, ráérünk arra még. 

De magát a hattyút sem akarom leírni, mert le van az 
már irva a sok tudós professzor természetrajzi könyvé­
ben bőven. Meg van ott mondva, bogy gyönyörű szép 
állat, szeret a tó vizén kacérkodva úszkálni, hossza, 
hófehér nyakát büszkén emeli az égnek, nagyúri ele­
ganciával rebbenti meg néha néha a szárnyait, de azért 
a párja ellen sohasem indít válópert. Én se mondhatok 
ennél se többet, se kevesebbet, de mondok mást, a mit 
talán nagyon kevesen tudnak a hattyúról, még a tudós 
urak közül is.

Hanem egy kis türelmet kérek.
*

A Fakakas János, meg a Krumpli Mátyás filozop- 
terek voltak. Az egyetem kormos falai közt ismerkedtek 
meg egymással. Ez nagyon könnyű dolog a filozopterek 
közt, a kik nem oly kénj esek, mint a jogászok, de 
éhesek, mint a farkasok és szomjuhozzák a bort . . . 
akarom mondani a tandíj mentességet.

Meg is történik velük gyakran az az eset, hogy 
a jogász gyerekek nagyon kifigurázzák őket. Különösen 
megesik ez az év elején, a mikor az „alkotmányos“ 
elnökválasztás ideje bekövetkezik és a vörös fehér zöld 
tollú kortesek, karmesteri pálca nélkül, teleorditják a 
levegőt az elnök-jelöltjük éltetésével és boldog-boldog­
talannak odanyomják a markába a vörös-fehér vagy 
zöld jelvényt, hogy tűzze a kalpagjára.

Különösen virtuskodnak ebben a bácskai gyerekek. 
És jaj annak a szerencsétlennek, a ki elszólja magát, 
hogy ő nem jogász! Mert mikor a kortesek a jelvényt 
a markába nyomják egy-egy fiatalembernek, rendesen 
ezzel a megszólítással kedveskednek néki: — Nemde, 
uraságod jogász ? ... És ha erre az a felelet, hogy: 
— Nem ... én filozófus vagyok, — a kortes jogász 
nagy hahotára fakad, végig méri a szegény bölcsészt 
tetőtől-talpig és megvetőleg otthagyja a faképnél, mond­
ván: — Szegény, pályatévesztett fiatalember!

*) Felolvastatott a zombori kaszinói dalárda folyó hó ti-án meg­
tartott háziestélyén.

Hát ez megtörtént a Janó barátunkkal is, de azért 
nem futotta el a szégyen pirja az arcát. Nem bizony! 
Nem azért lakott a „kétszerecsen“ utcában, annak is a 
legsötétebb végén, bogy ily csekélységeken meg ne 
ütközzék.

Mondom, János a „kétszerecsen“ utcában, az ő 
jóbarátja: Krumpli Mátyás pedig a három-dob utcában 
lakott. Jó pajtások voltak, illett, hogy közel lakjanak 
egymáshoz.

János valami vidéki „vicetitkárnak“ volt a nagyra- 
törő sarja, a Matyi „tátikája“ pedig egy kis „grajz- 
lereinak“ volta tényleges tulajdonosa. Volt ott raktáron: 
rézgyűrű és fafütyülő, gyújtó és fogpiszkáló, medvecukor 
és savanyu uborka, szegedi paprika és penészles lekvár. 
Egyébként ez a grazierei jövedelmezett Budapesten 
havonként szegényesen annyit, mint a mennyit Zombor- 
ban egy dalárda-estély hajt a konyhára.

Hanem hát mivel egyikük sem rendelkezett a 
Rotschild kövér bugyellárisával, mi természetesebb, mint 
az, hogy mind a ketten „instruktorkodtak“ holmi vásott 
gyerekek mellett, hogy legalább naponta pattogatott 
kukoricával jóllakhassanak. Mert az tudvalévő dolog, 
hogy a tudomány csak olyan, mint az Isten igéje: nem 
lehet vele jóllakni, ha mindjárt lapát számra is eszi az 
ember.

Többre is becsültek volna egy „Tantner“-féle diós 
tortát, ha lett volna. De hát abban az időben efféle 
gyomortölteléket még nem készítettek.

Mert hát ez a kis történet abban az időben ját­
szódott le, a mikor még szegény volt a császár és két 
baka aludt egy strózsákon és a mikor a dalárdát is 
csak az égi angyalok serege képezte, mert még nem 
volt „Milcsinszky papa“, a ki a rakoncátlankodó emberi 
hangokat gyönyörű kórusba foglalta volna.

A közös pálya, meg a közös kenyérkereset na­
gyon egymáshoz fűzte ezt a két jóbarátot. Olyanok 
voltak, mint a sziámi ikrek : elválhatlanok. Még az orruk 
is egyformán nézett az ég felé.

Hát még a fejtik ? No, azt meg nem lehetett egy­
mástól megkülönböztetni, de csak------- hátulról.

Hátnlgomboló nadrágos korukban olyan sűrű, kon­
dor gubanc födte a fejüket, hogy vasgerebennel kellett 
a kedves mamájuknak megboronálni, most meg a tudo­
mány annyira letarolta a koponyájukat, hogy szivacsosai I féstiíködnek. Pedig még házasulandó korban sem voltak!

Hát ilyen a sors játéka: szeszélyes, mint egy . 
no, de ezt inkább elhallgatom, mert még utóbb kibi- 
resztelnek az újságban, hogy asszony gyűlölő vagyok.

De nehogy a tárgyamtól elkalandozzak, hát foly­
tatom.

A midőn a tudomány rögös mezején már kifárad­
tak, a midőn a megölő betűk közt lelki táplálékot már 
nem találtak ezek a jóbarátok, — rendesen otthagyták 
a porfelhőkkel beburkolt nagy kőpalotákat, minden lát­
ványosságaival és együttesen sétálgattak ki, a „Dob­
utcán“ keresztül, a „városligetbe“. A „Dob-utcán“ azért, 
hogy előbb jóllakjanak a Matyiék penészes lekvárjából, 
a mely olyan édes lehetett, mint valami bakakáplárnak 
a csókja, a mikor „cakunpakkot“ menázsizott, a város­
ligetbe meg azért, bogy a természet szabad ege alatt 
uj életet szívjanak magukba, uj erőt öntsenek petyhüdt 
tagjaikba. Ott letelepedtek valami csonttörő nyughelyre 
és elfilozofáltak azon, hogy miért is lóg némely „józsef­
városi“ btirgernek olyan hosszú és vastag aranylánc a 
nyakában, a melynek az árából fel lehetne építeni a 
zombori nagytemplomot és miért nem lóg az övéjükben 
csak akkora is, a mivel egy debreceni sonkát fel lehetne 
akasztani.

Hát egy alkalommal megint kibandukoltak a város­
ligetbe és az emberi áradattól kissé távolabb, lepihentek 
az állatkert táján, a tóparton és gyönyörködtek a tó 
tükrén virágzó kék nefelejtsben, a locsogó habok apró 
futamaiban, a tündöklő menybolt azúrkékjében, a mely 
a viz sima tükrében mosdatta menyasszonyi arcát, hogy 
annál jobban tetszen a vőlegényének, az ég királyá­
nak : a tiszta, ragyogó napnak.

Szinte látszott rajtuk, hogy az öröm szivárványa 
sugározza be a halvány arcukat és hogy a természet 
ölén egészen megfelejtkeznek a prózai élet komisz- 
sásairól.

Ezt a gyönyörű panorámát még élvezetesebbé tette 
a liget apró dalarainak, a bájdala csalogányoknak zeng- 
zetes dala, mely utánozbatlan művészettel dicsőítette a 
természet alkotóját.

Hosszan, gyönyörködve merengtek el az édes él­
vezetben, mely agy hatott rájuk, mint egy üdítő álom. 
Talán azt sem bánták volna, ha az örök álom jótékony 
leple borult volna az arcukra és a halál fagyos csókját 
lehelte volna az ajkakra...

E néma merengésből egyszerre csak valami repeső



zánkban az ipar és kereskedelem sikeres előre­
haladottságának alapja legfőkép a földmivelési 
gazdálkodás. S ha ez igy van, úgy mondhatnék 
azt is, hogy hazánk jelenlegi iparhanyatlása bizton 
a bekövetkezett rossz terméseknek tulajdonítható. 
Vagyis ha csak buzaszem termi azt a bizonyos 
aranyat, amely a nemzeti vagyon alapját képezi 
s amely vagyonnak kamatozása az ország keres­
kedelmi és ipari üzemében rejlik, úgy állíthatjuk 
azt, ha rossz a termés, rossz a kereskedelmi és 
ipari forgalom. Mert hiába mindenhez pénzmag 
kell. Ilyetén elvitázhatatlan az is, hogy az első 
momentális segélyt, az első pénzmagot minden­
kor a termő föld röge nyújtja s ehhez viszonylik 
úgy kereskedelmi, mint ipari forgalmunk.

Tapasztalható ez különösen kisebb kézi ipa­
rosoknál, kiknek üzleti viszonyuk valósággal 
szezonokra van osztva, amelyek azonban mindig 
a földmivelők érdekeivel szoros kapcsolatban álla­
nak. így például a földmivelő gazda az ipari 
vagy kereskedelmi cikk beszerzését rendesen a 
termés eredményétől teszi függővé. Ha áldásos a 
termési évad, vagyis hogyha a befektetett mag 
a szükségen felülit is megtermi, úgy bizonyára 
jut feleslegéből az iparos vagy kereskedő külön­
féle kvalitásának is. Ellenesetben nagy nélkü­
lözésnek is kész, különösen a magyar paraszt­
gazdálkodó elé állni, sőt mi több, még az élel­
mezési módját is megtartóztatja, csakhogy a mag­
hoz, a szükséges termő maghoz ne kelljen nyúlni. 
S bizony, ha a földmives magot nem bocsájt áru 
alá, érzi azt majdnem minden kereskedő és iparos. 
Ilyenkor azt szokták sóhajtani: rossz a szezon 
— nincs jó termés. Ez az ipar és kereskedelmi 
forgalom fogalmának atom kiindulása.

S ismétlődjék ez a szezon egy-két vagy több 
évig, mit tapasztalunk ? Általános kereskedelmi 
és ipari pangást azon átom csoportban, mely 
csoport szoros összeköttetésben van a megfelelő 
az úgyszólván általuk fentartott gyárakkal! A 
kisiparos vagy kereskedő nemhogy modernebb 
divatu és célszerűbb cikkeket rendeljen felsőbb 
gyárakból, hanem még az is megromlik az idő 
enyészete alatt, ami még készletben van, mert 
nem keresett. S mi lesz ennek vége? Megáll 
minden törekvés! ambíció s beáll a mindent el­
enyészte csőd! A kisiparos szakmájának tökéle­
tesítését csakis kellő anyagi támogatások közepeit 
képes kifejteni. Csakis rendezett anyagi viszo­
nyok közt éled fel benne a verseuytörekvés am­
bíciója újabb korvivottabb szemek megteremtése 
iránt s csakis akkor bírja teljes leikével és ere­
jével a versenyhaladás eszméjének szentelni mű­
vészi energiáját, ha a vevőközönség részéről kellő 
támogatásban részesül. Amint ez hiányzik, úgy 
beáll a közöny, a martir lemondás s közönséges 
produkciója csakhamar becstelenné válik, amint 
meglát a szem egy modernebb stilü munkát, 
ami azonban külföldről szivárog be. Az aztán 
olyan kapós lesz, hogy a magyar kéz gyártotta 
munka teljesen mellőztetik.

Mit tegyen ilyenkor egy kisiparos, akinek 
anyagi helyzete a sok évi gyér támogatás miatt 
annyira megpangott, hogy produkciója a megél­
hetést alig fedezi, nemhogy anyagi áldozatokkal

zaj vonta magára a figyelmüket. Mintha a vizi tündérek 
jelentek volna meg a tavon.

A hattyúk házából szabadultak ki a hattyúk. 
Büszke öntudattal szelték a tó sima tükrét, mintha csak 
tudták volna, hogy azon ők az urak, az ő birodalmuk. 
Hosszú, fehér nyakukat majd az ég felé emelték ké­
nyesen, majd meg a viz alá merítették. Messziről szem­
lélve azt hitte volna az ember, hogy csupa apró gályák 
úszkálnak ezen a városligeti tengerszemen és nagyon 
keveset törődnek azzal, a mit koszorús költőnk: Petőfi 
mondott a tengerről, hogy:

„. . . Habár fölül a gálya 
S alul a víznek árja,
Azért a viz az úr!“

Ok voltak bizony ott az urak.
A Janó, meg a Matyi „uraságok“ sokáig elnézték 

a hattyúk kedélyeskedéseit. Tetszett nékik nagyon, hogy 
oly „szelídek“, mint egy kéthetes fiatal menyecske és 
oly némák, mint a szerelmes holdvilág ...

Egyszerre csak megszólalt a Matyi gyerek, mondván:
— Nagyon szép teremtményei az Istennek ezek a 

hattyúk, csak az a kár, hogy nem danolnak!
— Már, hogy nem danolnának ? — mondta a Janó, 

egészen megütközve.
— Én még sohasem hallottam — szólott a Matyi 

bamba arccal.
— Hát nem tudod, hogy a nóta is azt mondja,

hogy:
------- „Magasan repül a darú szépen szólu —

magyarázta tovább a dolgot Janó, komoly filozófushoz 
illőleg.

— Igazf, igaz . . . mondta rá hirtelenében Matyi, 
még komolyabban.

*
És ha hitelt adhatunk a krónikásnak, fel vau je­

gyezve, hogy attól az időtől fogva, a midőn a Fakakas 
János feltalálta a bölcsek kövét és összetévesztette a 
hattyúkat a darvakkal, a darvak megnémnltak és csak 
a tavakon úszkálnak, a hattyúk pedig szépen szólnak és 
magasan repülnek, de mindig csak azt dalolják, hogy a 
Janó bölcsessége: szamárság, a Matyi szamársága meg: 
bölcsesség.

És talán igazuk is van.

járó versenyre kelljen a külföld sokkal előreha­
ladottabb produkciója ellen. Mit tehet tehát? Két­
ségbeesve néz a jövő elé s lassú, de szomorú 
lemondással tönkrejut egyik a másik után. Pro­
dukciója elenyészik, mint sohasem létező.

Rosszkor, de nagyon rosszkor találta magát 
befészkelni a külföldi ipar hazánkba. Éppen akkor, 
mikor nemzeti iparhaladásunk a pangás fokán állt, 
amit is a sok évig tartó rossz gazdasági éveknek 
tulajdonítanak. Ebből kifolyólag azt konstatálnánk, 
hogy még a jelenlegi iparhátrány is a régi rossz 
gazdasági időknek kiheverhetlen kifolyása, azon­
ban ez nem áll! Mert ha még oly rossz termése is 
van Magyarországnak, még mindenkor mi látjuk el 
legnagyobbrészt Németországot búzával. Tehát ha 
buzaszemünk, a nemzeti vagyon arányának magja 
nálunk annyi, hogy feleslegünkből még a külföldet 
is ellátjuk évről-évre, mint lehet az, hogy ez az 
aranymag tekintetében ránk szoruló ország mégis 
sokkal előrehaladottabb iparában, mint mi ma­
gyarok, kiknek talpa alatt kövér termőképes 
síkság hever, nem pedig hegyes-dombos termé­
ketlen talaj, mint Németországban legnagyobb­
részt.

Ha tehát az ipar és kereskedelem forsziro- 
zásának alapja tényleg a földmivelési gazdálko­
dás, úgy hogyan lehet az, hogy Németország, 
amelynek földmivelési gazdálkodási produkciója 
oly silány, hogy évről-évre a külföld termékeit veszi 
szükségletének fedezésére és ipari produkciója 
mellett mégis teljesen elvesz a mienk? Mire vall 
ez? Arra, hogy Németország már régen azon az 
érven támaszkodik, melyet fent tisztelt iró ur 
tárcacikkében jelez. Németország már régen az 
ipar- és kereskedelmi tökéletesítésével igyekszik 
földmivelési gazdasági hiányát a nemzeti vagyon 
bilancát fentartani!

Németország ebben a dologban sokkal lele­
ményesebb, mint mi. Mi adjuk terményfelesle­
günkből a németnek szükségest, hogy e tekin­
tetben ő hiányt ne érezzen, s ezáltal kereskedelmi 
és ipari virágzása fenakadást ne szenvedjen. Sőt 
mi több, mi is hozzájárulunk annak közvetlen elő­
segítéséhez és kapva-kapunk a német iparcikken. 
Elkapatottságunkban észre sem vesszük, hogy 
ezáltal a saját iparexisztenciánkat aláássuk.

S ilyen körülmények közepeit ne csodál­
kozzunk, ha hátra vagyunk maradva. Ne haboz­
zunk sokáig, mert itt az ideje, hogy kövessük a 
külföldiek példáját. Nem mondhatjuk épen azt a 
fentiek megérlelése mellett, hogy épen anyagi 
erőnk nem engedné jelenleg azt, hogy külföldi 
ipar ellen versenyre kelhessünk. Ezt csak mond­
hattuk akkor, mikor az anyagi hiány mellett nem 
ébredhettünk arra a leleményességre, amit a kül­
föld hason hiány mellett sikeresen produkál. Azon­
ban ennek a leleményességnek érvényre jutása 
nálunk nagy nehézségekbe ütközik. Mindenekelőtt 
vessük egybe a külföld és Magyarország társadalmi 
állásának színvonalát. Vegyük itt észre, hogy a 
kereskedelem és ipar, de különösen az iparmű­
vészet alapja nemcsak a vituális erő, hanem a 
szellemi erő is. Ahol nincs kifejlett szellemi erő, 
nincs valami hivatásra kellő alapképzettség, ott 
nem lehet természetes tökély.

Mig Németország társadalma az iparosoknak 
és kereskedőknek magas alapszellemi képzettséget 
biztosit, addig Magyarországon ez teljesen hiány­
zik. Mig Németországban a társadalmi szoliditás 
mellett az iparos osztály középiskolával, sőt 
érettségivel is rendelkezik, addig Magyarországban 
azonban a társadalmi szoliditás sokkal messzebb 
van attól, hogy csak egy középiskolát is végzett 
egyén kalapácsot vagy egyéb ipari eszközt vegyen 
a kezébe. Habár nem lehet mondanunk, hogy 
Magyarország is nem eléggé törekvő volt ezen a 
téren. Németország mintájára ő is külön iskolai 
intézményt szervezett, kizárólag a kereskedők és 
iparosok művelése szempontjából. Sajnos azonban, 
amilyen nemes feladattal nyíltak meg ezen inté­
zetek, olyan céltévesztettnek bizonyult működésük. 
Látjuk, hogy a tanítványok ezrei közül egynek 
sincs hajlama a hivatott pályára lépni. Inkább 
más, egészen eltérő pályára kapaszkodnak, a 
melyen azonban nem boldogul a sokaság árja 
miatt. Inkább kész nyomorogni, csakhogy kvali­
fikált ember létére ne legyen kitéve a társadalom 
ama megvetésének, amely ma nálunk az iparos 
renoméját mindinkább lebecsüli.

S hogyha ilyetén mindenik képzett egyén 
hivatalnok vagy tisztviselő akar lenni, úgy ki 
legyen iparos? Mindenesetre nem lehet más, mint 
a társadalomnak azon közönséges eleme, a mely­
nek produkciója sem lehet más, mint közönséges! 
így aztán a müveit külföld minden megerőltetés 
nélkül lenyomja hazánk ipari fejlettségét. Nálunk 
nincs ambíció, nincs talentum, nincs energia. Mert 
a kiben az megvolna, az nem iparos, hanem 
tollforgató. Mit tehetünk róla, ha ezt mi a saját 
társadalmi szoliditásunknak köszönhetjük! Ez 
azonban nagy hiba, a mit gyógyítani kell. Mert 
tény az, hogy mindennek alapja a kellő művelt­
ség ! Bizonyára Németországban egy alapmüveit 
egyén az általa választott szakma terén művészi

I produkciókra, újabb találmányokra sokkal remény- 
teljesebb jogosultsággal van hivatva, mint nálunk,

! a hol az iparos osztály a társadalom sokkal kö­
zönségesebb nyers értelmű elemeiből áll, úgy, 
hogy a kiben volna is egy kis ambíció, nagyobb 
művészi hajlam, azt sem képes kifejteni, mert 
nem tudja a módját, hiányzik a csiszolt, megvi­
lágított talentum. Ez a mi iparunk egyik főbaja. 
Mig ezen segítve nem lesz, addig iparunk sem 
virágozhat a külföld művelt iparosaival szemben. 
Nem sokkal üdvösebb volna-e az, ha az a sok 
ezer meg ezer magyarországbeli kvalifikációval 
rendelkező ifjú generáció inkább iparos szakmát 
választana, mely nekik egy egészen uj irányú 
tisztességes jövőt biztosítani, mintsem csekély napi 
diurnum mellett nyomorognak céltalanul! ?

Sajnos, de ezt a jelenlegi magyarországi tár­
sadalmi viszonyok közepeit nem is lehet kívánni.

Amikor az iparos egy bizonyos társadalmi 
osztály által olyan lenézett nálunk, hogy nagy 
része csupa zseniriumból megválik iparától és 
inkább elmegy 80 kros diurnistának, mert hát 
ennek mégis csak nagyobb a becsülete, amennyi­
ben nem kalapácsot, hanem tollat kezel, akkor 
ne kívánjuk, hogy nálunk egy kvalifikációval ren­
delkező egyén iparos pályára lépjen. Pedig ennek 
úgy kellene lenni. Akkor nézhetnénk szép re­
ménynyel iparunk fejlődése elé, ha vagyoni te­
hetségünk mellett a külföld mintájára nálunk is 
beáll az általános társadalmi szoliditás, ami által 
az iparos renoméja magasabb fokra emelkedhet­
nék legalább annyival, hogy Magyarországon az 
ember ne szégyelje azt, hogy „iparos“ !

Újdonságok.
Szalay Frigyes ur, lapunknak sok éven át 

volt buzgó segédszerkesztője, jelenleg munkatársa, a mai 
napon, nagy hivatalos elfoglaltsága folytán, lapunk kö­
telékéből kilépett. A szerkesztőség és kiadóhivatal Szalay 
Frigyes urnák hálás köszönetét mond odaadó munkás­
ságáért, melyet lapunk érdekében teljesített. Különös 
köszönettel tartozik neki e lapok szerkesztője, akinek 
mindig lelkes segítője volt. Reméljük, hogy őt továbbra 
is lapunk barátai és támogatói között fogjuk találni.

Személyi hir. Trischler Ferenc, városunk pol­
gármestere tegnap és tegnapelőtt Budapesten járt. Ta- 
vollete alatt Dekker Pál, első tanácsnok helyettesítette.

Uj városi polgár. Knezsevits Dávid, lavináéi 
illetőségű m. kir. honvédőrnagy, saját kérelmére, váro­
sunk kötelékébe felvétetett.

Mérnökök a kereskedelmi miniszter­
nél. Az államépitészeti hivatalok folyó hó 13-áu d. u. 
1 órakor tisztelegnek Budapesten Hegedűs Sándor 
miniszternél a minisztérium épületében. A zombori állam­
épitészeti hivatalt e tisztelgésnél Sztankovits és Szobotka 
főmérnökök, Kobut, Palffy, Kende mérnökök fogják 
képviselni.

A dalárda háziestólye. Dalárdánk e hó 
6-án este a kaszinó termeiben pompásan sikerült művész- 
és táucestélyt rendezett. A fáradhatlan főrendezőt, Popo- 
vits Sebőt nem győzték eléggé dicsérni.

Március 15-ike. Városunk hazafias polgársága 
ez évben is nagyobb szabású ünnepélyekkel üli meg 
március hó 15-ikét. A nagy évforduló napján esti fél 7 
órai kezdettel nagy szabású ünnepély lesz a városi 
szinbázban. Ennek az ünnepélynek a programmja a kö­
vetkező : Március hó 15-én este a színházban : 1. Szózat. 
Énekli a kaszinó-egyleti dalárda. 2. Ünnepi óda. Irta és 
szavalja Láng József. 3. Ünnepi beszéd. Mondja Lati- 
novits Szaniszló. 4. Hymnus. Énekli az iparos dalárda. 
5. Rákóczy Nyitány. Kéler Bélától. Előadja a kaszinó­
egyleti dalárda zenekara. Ez után színre kerül: „Március 
Idusa.“ Drámai költemény. Irta Trischler Károly. Sze­
mélyek : A Nemtő — Patajné Vida Etelka. Az idő — 
Szalay Frigyes. Petőfi — Krump Vilmos. — Az előadás 
után ünnepi vacsora lesz a polgári kaszinó-egylet helyi­
ségeiben, a mely vacsora alatt Rácz Soma, Vértesi Ká­
roly, Trischler Károly, Szalay Frigyes, dr. Donoszlovits 
Vilmos és Gruda Pál mondanak ünnepi tósztokat. A 
rendezőség ezen kívül alkalmi lapot ad ki, a melyben 
megjelennek az ünnepi beszédek, Trischler Károly al­
kalmi darabja, az ünnepi óda stb. A lapot Szalay Fri­
gyes szerkeszti.

A szántovaiak áttérése. Sokszor megemlé­
keztünk már a szántóval sokacok egy részének a gör. 
kel. egyház kebelébe való áttérési szándékáról. Alap 
oka ennek az, hogy a magyar nyelvű prédikációk 
behozatala által szuppremakciájukat látták megingatva. 
A prédikációk kérdését előbb úgy szabályozták, hogy 
két vasárnap tartatik sokac s egy vasárnap magyar 
szent beszéd, — majd utóbb úgy oldották meg a kérdést, 
hogy minden vasárnap tartassák magyar és sokac 
prédikáció is. Ezzel sem elégedtek meg s — mint 
értesülünk — most vasárnap 897 en térnek át a gör. 
kel. vallásra. Az áttérés kérdéséhez, ha ez a törvény 
formái között történik, senkinek sem lehet szava, ez az 
egyéni szabadság dolga, de az nagyon kívánatos, hogy 
bizonyos kaputosoktól megvonassék az alkalom, az 
alapjában derék és csendes sokacokat, a magyar faj 
ellen tüzelhetni és izgathatni.

A magyar orsz. tűzoltó-szövetség el­
nöksége dr. Kék Lajos szöv. elnököt és Scossa Zoltán 
szöv. előadót küldötte ki, hogy az orsz. tűzoltó-szövetség 
által folyó évi augusztus folyamán Brassóban megtartandó 
tűzoltó kongresszus előmunkálatait és az orsz. tűzoltó 
verseny tervezetét és feltételeit a helyi bizottsággal 
együtt állapítsák meg. E célból dr. Kék Lajos és Scossa 
Zoltán még e hó folyamán lerándulnak Brassóba, hogy 
a szükséges intézkedéseket megtehessék.

Elfogott pénzhamisítók. Bajáról jelenti tudó­
sítónk : A csendőrség Pest-Csanádon pénzhamisítók nyo­
mára bukkant s négy Csanádi parasztgazdát és egy bajai 
muzsikus cigányt fogott el, de még több elfogatás is 
várható.

Eljegyzés. Wolf Antal kereskedő eljegyezte 
Szedélyi Berta kisasszonyt Zomborban.



Pályázat. A cs. és kir. 4. hadtestparancsnokság 
1899. évi február hó 22 én kelt I. 987. sz. rendelete 
folytán „Rapp Borbála“ asszony nevét viselő alapítvány 
egy helye üresedésbe jött. Ezen egyszeri adományra, 
melynek alapítványi élvezete évente 86 frt, igényt tart­
hatnak: 1. Tényleges szolgálatban vagy nyugalomban 
elhalt cs. és kir. tisztek özvegyei és árvái. 2. Nyugal­
mazott tisztek feleségei vagy leányai. Előnyben azok 
részesülnek, kiknek férje, illetve apja háborúban elesett 
vagy megsebesült és ezen okból vonult nyugalomba.
3. Egy tényleges szolgálatban álló tiszt felesége vagy 
leányai, azon esetben, ha a folyamodásnak idejében 
lakhelyük a 4. hadtest kerületében van és ha betegségük 
folytán kényszerítve vannak Gleichenberg gyógyfürdőt 
használni és azt igazán használják is. A folyamodvány­
hoz csatolandó a folyamodónak keresztlevele, illetőleg 
esketési bizonyítványa és egy orvosi bizonyítvány, mely 
kifejezi, hogy a gyógykezelés Gleichenbergben szüksé­
ges. A pályázók folyamodványaikat, amelyben határo­
zottan kifejezzék, hogy az alapítvány élvezése esetén 
Gleichenberg fürdőhelyet tényleg fel fogják használat 
végett keresni — kellőleg felszerelve legkésőbb f. évi 
április hó 20-ig az illetékes hadkiegészítő kerületi pa­
rancsnoksághoz nyújtsák be.

Kivándorlás a Bácskából. Egy fővárosi 
lap irja: A kedvezőtlen mezőgazdasági viszonyok kö­
vetkeztében több bácskai község munkásnépe készül 
elhagyni lakóhelyét. így az ó-becsei községi elöljáróság­
nál 500 család és a temerininél 300 család jelentette be 
eiköltözködését a községből. Továbbá Bogojeva községe 
lakosságának nagy része Horvátországba készül kiván­
dorolni, ahol is 1000 hold szántóföldet, 1000 hold erdőt 
és 100 hold kaszálót juttatnak nekik.

Az újvidéki takarékpénztár. A „P. N.“-ból 
vesszük át a következő tudósítást. Újvidékről Írják la­
punknak márc. 6 iki kelettel: Az újvidéki takarékpénztár 
sorsa még nem dőlt el. Egy cérnaszál az egész, amelyen 
függ, egy kis szél kell és a cérna elszakad. Annyit 
már pozitív tudnak, hogy ha a malom részvénytársaság 
beadja kulcsait a törvényszéknek, úgy a takarékpénztár 
bukása elkerülhetetlen. A malom 457.960 frttal tartozik, 
a rendkívüli közgyűlés kedden lesz és akkor dől el a 
malom előrelátható sorsa: a csőd. Csődöt már többen 
kértek a malom ellen, de eddig eredménytelenül, a tör­
vényszék azt eddig nem rendelte el. A malom mérlege 
szerint a passzívák 500.000 forintot tesznek ki. — 
A takarékpénztárt állandóan megszállják a betevők. 
A betétet naponta pár száz ember felmondja. A 
takarékpénztár helyiségeiben mozogni sem lehet a sok 
betevőtől, kik fenyegetőleg követelik ki pénzüket. A 
takarékpénztár ma 7.500 Irtot fizetett ki, többet mint 
100 frtot nem fizethet ki felmondás nélkül. A direkció 
most ama váltóknak, amelyeknek csak egy hányadat 
kellett törleszteni, teljes beváltását követeli. Ez pedig 
óriási nehézségbe ütközik és igy az óvatolt váltók ha­
lomszámra fekszenek. A takarékpénztár nem tarthatja 
magát, sorsa eldőlt. Az igazgatóság nyakra-főre ülésezik 
és legutóbb az összes jelzálog és váltóhiteleket fel­
mondta; a 150.000 frtnyi állami és városi pénzeket 
szintén felmondták az intézetnél s már senki sem bízik 
benne. Ha a kormány segitene, úgy még meg lehetne 
menteni a csődtől, de a liquidálás abban az esetben is 
elkerlilhetlen volna. Krötzer igazgatót minduntalan ki­
hallgatják, a vizsgálatot valószínűleg holnap fejezik be 
és az ügyész már 1—2 nap múlva indítványával el fog 
készülni, amely mindenesetre több letartóztatást fog maga 
után vonni. A takarékpénztári hivatalnokokat hir sze­
rint mind elbocsátják. Az osztrák-magyar bank külön 
önálló fiókot állított fel, amelynek vezetője Jovánovits 
Péter, az osztrák magyar bank könyvvezetője. Az elke­
seredés óriási. A konstatált hiány 800 ezer forint s ebből 
csak 200 ezret tekintenek fedezetnek; de ennek a fele 
is kétséges. A tényleges hiány tehát háromnegyed 
millió. — Tudósítónk újabb kelettel a következőket 
stirgönyzi: Ma, kedden, volt a malom közgyűlése, 
hol valamennyi részvényes jelen volt. A részvényesek 
ámulatára Krötzer István igazgató kimondta, hogy a 
takarékpénztárban talált négyszázezernyi váltó tényleg 
kifizetetlen. Erre azután olyan lesújtó és szenzációs ki­
jelentést tett, ami az egész várost lázas izgatottságban 
tartja. Elmondta, hogy a malom azért nem tartozik fenti 
összeggel a takarékpénztárnak, mert ezen váltókat ő 
sohasem vezette be a malom könyveibe. Igazgatósága 
óta a könyveket hamisan vezette, a befolyt pénzt nem 
a malom számára, hanem börze veszteségei fedezésére 
használta fel, azután a részvényeseknek a következőket 
mondotta: „Tisztviselőimet kíméljék, ők ártatlanok, én 
hamisítottam mindezt az ő tudtuk nélkül. Bűnösnek val­
lom magam, átadhatnak a törvényszéknek, vagy fel­
akasztom magam az első lámpára.“ E vallomásból is 
látható, hogy Weisz rossz szelleme Krötzer volt; ha 
5\ei8z a bankváltókat óvatolja, a jó kezeseknek fizetniök 
Kellett volna. így pedig Krötzer a jótálló, de ő fizetés- 
képtelen 8 a takarékpénztár elveszti a malomnak adott 
négyszázezer forintját.

Tűzvész Titelen. Folyó hó 3 án délután s/42 
órakor óriási szél mellett a község északi sarkán Vloh 
^siván házában eddig ismeretlen okból tűz ütött ki, 
mely a községet elhamvasztással fenyegette, amennyiben 
a szcl a községét egész hosszában fújta keresztül és az 
oltáshoz szükséges vizet a vész színhelyétől mintegy 
két kilométernyi távolságban fekvő Tisza folyamból 
ehetett beszerezni, mert a közelben fekvő közös kutak 

a száraz tél következtében igen kevés vizet tartalmaztak. 
A tűznél három lakóház és nagyobb mennyiségű takar­
mány, két ló és több háziállat lett a láng martalékává. 
A vészt három órai erős küzdelem után sikerült lokali­
zálni, mely érdem dr. Thurszky Pál járásorvost, önkéntes 
tűzoltó főparancsnokot illeti, ki a helyszínen testületével 
megjelenvén, emberfeletti munkát végzett. Elismerést 
érdemel továbbá Vécsei Károly járásbirósági tisztviselő, 
ki egy szegény özvegy asszony égő házába behatolva, 
annak összes bútorait megmentette; a község lakossága, 
mely kocsi számra hordotta a nagy távolságból a vizet 
anélkül, hogy erre a hatóság felhívta volna.

Rabiági kísérlet. Újvidékről irja tudósitónk: 
Palánkán néhány nap előtt egy pár gazember aláásta a 
gazdag kisbirtokos, Risztics Uros házát, hogy az alaguton 
a szobába hatolva, ellophassák a gazda 80,000 forintját. 
A gazemberek meghallották, hogy Risztics házában őrzi 
a nagy összeget, melyen birtokot akar vásárolni. Sze­
rencsére nem abban a szobában lukadtak ki, a melyben 
a pénz volt, igy tehát néhány értéktelen tárgyat rabol­
hattak csak el.

Ahol nem kell járásbíróság. Mint leve­
lezőnk irja, Szent-Tamás községének elöljárósága hatá­
rozatot hozott, hogy nekik nem kell járásbíróság. Oda 
akarta ugyanis az igazságügyminiszter áthelyezni az 
ó-becsei járásbíróságot, mivel az ó becseiek magasabb 
lakbér megszavazását kérték, ezt pedig a miniszter nem 
engedte meg. A miniszter felhatalmazta erre a törvény­
szék elnökét, hogy a bíróság áthelyezése ügyében Szent- 
Tamással tárgyaljon; de Szent-Tamás kosarat adott és 
képviselőtestülete kimondotta, hogy nekik nem kell já­
rásbíróság, illetve nem kívánják annak áthelyezését és 
nem is segítik elő.

Lelkész és tanító. A szegedi esküdtszék előtt 
tegnap egy lelkész ült a vádlottak padján. Engisch 
Frigyes szeghegyi evangélikus lelkész. A vádló a szeg­
hegyi tanító volt, Joeckl Ferenc. Az eset előzménye az, 
hogy a tanitó feljelentette a lelkészt egyházi hatóságá­
nál, hogy a családfák összeállításáért a megengedettnél 
nagyobb összegeket kér. A fegyelmi során a meggya­
núsított papot fölmentették s elrendelték Joeckl ellen a 
vizsgálatot. A szeghegyi tanitó a Phoenix biztositó tár­
saság ügynöke is volt, de hirtelen elbocsáttatott az inté­
zet kötelékéből. Engisch vissza akarta fizetni a kölcsönt 
és utána járt a dolognak. Tudakozódott a „Phoenix“ - 
oél, honnan levélben azt a felvilágosítást nyerte, hogy 
Joecklt megbízhatatlansága miatt mozdították el állásából. 
A rábízott pénzeket hűtlenül kezelte, sőt elsikkasztotta. 
Ezt a levelet használta föl Engisch a tanitó ellen. Hek- 
tográfon sokszorosította s ismerősei körében terjesztette 
a vádakkal súlyos levelet. Tudomására jutott ez Joeckl- 
nak és sajtóföljelentést tett a szeghegyi lelkész ellen 
becsületsértés és rágalmazás miatt. A mai tárgyaláson 
az esküdtszék a lelkészt fölmentette. Joeckl semmiségi 
panaszt jelentett be.

Letartóztatott hamis pénzverők. Az
apatini csendőrség házkutatást tartott Apatinban Amrein 
Jakab házánál s pénzverőgépet talált, a melyet lefoglalt. 
Amrein Jakab, a kit letartóztattak, mint nekünk írják, 
vallani kezdett s vallomásai révén a csendőrség rájött, 
hogy a fogoly egy nagyobb kiterjedésű pénzhamisító 
bandának volt a tagja. A banda tagjai közül eddig még 
hármat nyomozott ki és tartóztatott le a múlt éjjel a 
helybeli és az apatini csendőrség: egy nőt és két férfit. 
Ezek Notheisz Jáuosné Katalin halászmesterné, Leidecker 
Mátyás cipész és Karality Ráda korcsmáros. A hamis 
pénzverést fölváltva, hol az egyiknél, hol a másiknál 
űzték s a banda dolgairól sokat beszélhetne Notheiszné 
halászkunyhója, a hol a legtöbb hamis pénzt gyártották. 
A banda most említett tagjait váratlanul lepte meg a 
csendőrség s valamennyit vasra verve, kisérte be a 
helybeli törvényszékhez. Sok gyanús jel merült fel, a 
melyek arra mutatnak, hogy a bandának még számos 
tagja van. A hatóság most ezeket nyomozza.

Gyilkos lakó. Juhász János bácsalmási szüle­
tésű 19 éves napszámos már több Ízben adós maradt a 
hónapos ágy bérével szállásadójának Súly Balázsnak. A 
szállásadó hiába sürgette Juhászt, hogy fizessen, ez csak 
goromba fenyegetőzésekkel felelt; a napokban volt az 
utolsó terminus s a gazda rendőrrel akarta kidobatni 
a könnyelmű lakót. Juhász emiatt annyira nekibőszült, 
hogy töltött revolverrel támadt Súlyra, aki erre kifutott 
a házból. Üldözője azonban utólérte, rálőtt és Súly szét- 
roucsolt koponyával rogyott össze. A gyilkos most jobb 
halántékához szorította a pisztolyt s az elősiető Balogh 
János rendőr már csak két haldoklót látott fetrengeni 
a földön. Mindkettőjüket kórházba vitték, ahol Súly 
még délelőtt, a gyilkos pedig még az éjjel halt meg.

Veszedelmes tréfa. Bajai tudósítónk irja: 
Gondi Zsiga zenész megakarta tréfálni Stift Józsefet, a 
bajai „Bárány“ szálloda bérszolgáját. Elővette revolverét 
és a bérszolga homlokának szegezte, abban a kiszem­
ben, hogy a fegyver nincs töltve. A fegyver azonban 
véletlenül meg volt töltve s mikor a ravaszt megnyomta, 
elsült. A másik pillanatban Stift József vértől borítva 
esett a földre Szerencse a szerencsétlenségben, hogy a 
sérülés könnyű. Az előhívott orvos a sebet bekötötte s 
a bérszolga már föl is épült.

A gyilkos férj. Szabadkai levelezőnk a követ­
kező rémes esetről tudósit: Ikotics Menyhért már régebb 
idő óta feszült viszonyban volt feleségével, a ki már 
mintegy 8 év óta házastársa. A zsörtölődések és civa- 
kodások napirenden voltak, jól tudták ezt a szomszédok 
is, a kikhez nem egyszer menekült már az asszony, 
hogy férjének durva bántalmazásait elkerülje. A feszült 
viszony a minap a délelőtti órákban veszekedéssé fajult, 
az asszony szemrehányásokat tett férjének, ez meg 
viszont s egyik sem akart tágítani s az asszony annyira 
feldühösítette az urát, hogy ez berohant a konyhába, 
elővette a polcról a mintegy 30 cm. hosszú kést s hozzá 
rohanva, belé akarta szúrni, de az asszony észrevette 
szándékát, kifutott az utcára és bemenekült a szomszéd 
házba. Az eszeveszett férj utána rohant s a szerencsétlen 
nőt ép abban a pillanatban érte el, a midőn az ajtót 
kiakarta nyitni, veséjébe szúrta kését, mely tövig hatolva 
be, rögtöni halált okozott. Ikotics Menyhért, mint a ki 
jól végezte dolgát, ott hagyta a feleségét a véres tett 
színhelyén és visszament lakására, ledőlt a kemence 
mellett levő ágyra. Eközben a szomszédok értesítették 
az esetről a rendőrséget és a mentőket. A mikor a 
vizsgálat megejtése céljából ezek a helyszínére érkeztek, 
Ikotics még mindig az ágyon feküdt s abban a pilla­
natban, midőn a rendőrbiztos egy rendőrrel a szobába 
lépett, kését szó nélkül mellébe döfte. A rendőrnek 
sikerült a kést kezéből kicsavarni, mielőtt önmagát 
megölte volna. A jelenlevő mentők sebeit bekötözték 
és a közkórházba vitték, az asszony hulláját pedig a 
zentai temető közkórházába szállították. A hivatalos 
vizsgálatról jegyzőkönyv vétetett fel. A gyilkos férjet 
azonban még nem hallgatták ki, mert vallomást tenni 
képtelen. Sebe életveszélyes.

A lefőzött faggyugyertya. Tudvalevő dolog 
a természettanból, hogy könnyű tárgyakkal, ba nagy 
kezdősebességgel lövik ki a puskából, aránylag sokkal 
keményebb tárgyakat keresztül lehet lőni. Ennek eddig 
leghíresebb példája a faggyugyertya volt, mely a tölgy­
faajtót keresztülüti. Cooper Key angol kapitány nemrég 
próbát tett ily lőgyakorlatokkal s roppant feszerejfi 
anyaggal töltött puskából sajtolt száraz agyagkupacot 
lőtt ki. Az agyaghengert voltak épen fojtásnak használta. 
S ez puha lövedék, melynek súlya 7 V, angol uncia volt, 
három négyszeri lövésre keresztülütött egy hüvelyknyi 
vastag, öntött vasból való lemezt.

A tehén és a malacok. Valami állatmese 
kerekedhetnék ebből, pedig csak egy kis igaz történet­
ről van szó. Egy elszászi földmives, valami Formery 
nevű beszéli el. Volt neki egy tehene, a melylyel külö­
nösen meg volt elégedve, annyi tejet adott. De egy 
reggel ugyancsak nagy meglepetést okozott, semmi teje 
nem volt. Aznap délután ugyan ismét rendesen teljesí­
tette a kötelességét, de reggel újra csak makacskodott. 
így volt ez több napon át.

— Ez boszorkányság! — kiáltott fel elkeseredet­
ten a gazda — a tehén egészséges, a tehénnek semmi 
baja nincsen, tolvaj nem járhat hozzá, annyira őrzöm, 
ez a tehén meg van babonázva.

Másnap reggel fölkészült, hogy valami kuruzslót 
keressen föl, de mielőtt elment volna hazulról, benézett 
még egyszer az istállóba. Hát ugyan mit látott V Egy 
kis idilli jelenet tárult fel a szeme előtt. Ott szívta a 
tehén tőgyét két kedves malac. Mit tehetett a gazda, 
szépen elmosolyodott, aztán néhány perc múlva vissza­
zavarta a malacokat az istállójukba. Sok baja volt a 
kis kalandorokkal, mert nem szívesen hagyták oda a 
pompás lakomát. A jó tehén pedig részvéttel nézett kis 
vendégei után.

Szerkesztői üzenetek.
H. UT Ó-Horovica. Pompás elmélkedését nagy köszönettel fo­

gadtuk. Bár csak sokszor lenne alkalmunk kitűnő tollával olvasóinknak 
igazi élvezetet szerezni.

B. Á. B.-Kula. Alkalmi cikke későn érkezett.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetmény.
Egy fiatal, 32 éves nő ajánlko­

zik egy magányos úri családhoz 
gazdasszonyi állásra, csekély 
biztosíték mellett. — Cim a kiadó- 
hivatalban. 3-1

Hirdetmény.
Zomborban az apatini-uton lévő s „Fehér­

hajóhoz“ címzett vendéglő 1899. évi május 
hó 1-étől számítandó 3 egymásután következő 
évre bérbe adatik.

Ezen épület áll: 1 nagyteremből, 2 étte­
remből és 5 vendégszobából, ezek teljes beren­
dezésével, azután a vendéglős és családja részére 
lakás, továbbá istálló és kocsiszín.

Bővebb felvilágosítást nyújt alulírott ház- 
tulajdonos.

Hanczmann Ignác,
3 —2 vasúti vendéglős s háztulajdonos.

2020. szám. 
kig.T899.

Pályázati hirdetmény.
Uj-Palánka községben a községi irnoki állás 

lemondás folytán megüresedvén, felhívom a pá­
lyázni óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyeiket folyó évi április hó 1-ig hozzám 
annál inkább nyújtsák be, mert a később beter- 
jesztetteket tekintetbe venni nem fogom.

A jelzett állással járó évi fizetés 300 frt. 
N.-Palánka, 1899. évi március hó 3-án.

12 i 11 e r,
szolgabiró.

464. szám.
1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
szabadkai tek. kir. törvényszék 1899. évi 1801. és 
1802 számú végzése következtében dr. Bruck Samu 
bajai ügyvéd által képviselt Ripp Samu és Ripp Ignác 
bajai lakosok javára Buchwald Simon és neje sz. Ripp 
Julcsa bezdáni lakosok ellen 1100 frt és 600 frt és 
járulékai erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 393 frt 75 krra becsült rövid- és 
vegyesáru cikkek, bútor, ágy- és ruhaneműek és pá­
linkából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zom bori tek. kir. járásbíróság 
Y. 207/2. 1899. számú végzése folytán 1700 forint 
tőkekövetelés, ennek esedékessége napjától járó 
6°/0 kamatai és eddig összesen 111 frt 19 krban 
biróilag már megállapított költségek erejéig Bezdán- 
ban alperesek lakásán leendő eszközlésére 1899. évi 
március hó 27-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki­
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi március hó 5-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.
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Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben 
tartása egy egész szezonra 3 frt. 'WS______________________
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Délmagyarország legnagyobb

kerékpár-raktára
és javítóműhelye

TELTSCH GÁSPÁRNÁL
Óriási választék! Kellemes fizetési feltételek.

gpy 2 évi jótállás, 1 évi ingyenes rendben tartás. Hl
*-> Dús választék
valódi angol Helikälpremier, valódi Styria gráci, Swift (fegyver­
gyár), Kayser, Naumann (németországi), Douranyc, Courir (angol

gyártmányok) kerékpárokban.
Csengők, lámpák, áttételek, tengelyek stb. nagy választékban.
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Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben 
tartása egy egész szezonra 3 frt. Hü

Az első vaskút! segélyszövetkezet igazgatósága február bó 26-án tartott rendes gyűlést, mely 
alkalommal a szövetkezet 1898-ik évi zárszámadása lett bemutatva. Az igazgatósági tagok a felfigyelő- és leszá­
molási bizottsági tagokkal egyetemben pontról pontra megvizsgálták a lefolyt évi számadást és kitűzték március 
hó 15-én reggeli 10 órára a közgyűlés megtartását és a közgyűlés tárgyát meghatározták. Ugyanis :

1. A közgyűlési elnök és jegyző választása.
2. Igazgatói és felügyelő bizottsági jelentés a lefolyt üzletévről.
3. Az 1898-ik évről szóló mérleg előterjesztése és a fölmentés megadása, nemkülönben a tiszta jöve­

delem elosztására vonatkozó intézkedés az alapszabályok 15. §-a értelmében.
4. Az igazgató, igazgatósági tagok, felfigyelő bizottság, valamint a cégjegyzők választása.
5. A részvényesek soraiból két tag választása a jegyzőkönyv aláírására.
Végül intézkedett az igazgatóság, bogy a kereskedelmi törvény 243. §-ának 2-ik pontja értelmében 

a szövetkezet helyiségében nyolc napon keresztül a zárszámadási okmányok betekintés végett kitéve legyenek.
Kelt Bács-Vaskuton, 1899. évi február hó 27-én. Pilger Nándor,

2—2 ________________________ igazgató.

Zármérlege
vagyon, az első vaskutí segélyszövetkezetnek 1898. január 1-től december 31-ig. Teher.
Egyenleg 1898. évi december hó végén 
Kötvényekben.....................................

147991 
139604 —

141083 91

Részvénytőke-számla................................
„ kamat-számla.....................

Alaptőke-számla..........................................
Tartalékalap-számla.....................................
Tiszta nyeremény 2056 drb részvény közt 

felosztva, á részvény 90 kr . . . .

126502 19 
7098 56 
2276 — 
3356 76

1850 40
14108391

Pilger Nándor s. k., Szanter Gyula s. k„ Stehli Sebestyén s. k., Baile Ferenc s. k.,
igazgató. szövetk. jegyző. pénztárnok. könyvelő.

A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetvén, összhangzó és helyesnek találtatott. 
Bács-Vaskuton, 1899. évi február hó 26-án.

Kindl Mátyás s. k., Kindl Jakab s. k., Raile Antal s. k.,
fel. biz. tag. fel. biz. tag. fel. biz. tag.

Meghívó.
A zombori első gőzmalom- és fürdő-részvény- 

társaság folyó hó 25-én (szombaton) 
délelőtt fél 10 órakor tartja ez idei rendes 
közgyűlését, melyre a részvényesek ezennel tisz­
telettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Közgyűlési elnök, jegyző és jegyzőkönyv 

hitelesítők megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

jelentése, a mérleg előterjesztése és a felment­
vény megadása.

3. A tiszta nyereség felosztása iránti hatá­
rozat hozatala.

4. Az igazgatóságból az alapszabályok 17. 
§-a értelmében kilépő tagok megválasztása.

5. A felügyelő bizottság megválasztása.
6. Netáni indítványok, melyek a közgyűlést 

megelőzőleg 3 nappal írásban nyújtandók be.
Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen 

résztvenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket a 
közgyűlés napjáig az intézet pénztáránál letéte- 
ményezni.

A zombori első gőzmalom- és Mo-részÉftírsaság
igazgatósága.

1662. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Mohol községben megüresedett községi állatorvosi 

állásra pályázatot nyitok.
Felhívom pályázni szándékozókat, hogy képzett­

ségüket, eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi március 
hó 25-ig bezárólag nyújtsák be.

A javadalmazás áll 600 frt évi fizetés előleges 
havi részletekben; 20 frt utiátalány, továbbá vágatáéi 
szemléért:

1. minden bika, ökör, tehén és borjú után dara­
bonként 20 kr;

2. disznó, birka, bárány és kecske után 10 kr.
Látogatási dijak:
a) községben nappal 20 kr,
b) „ éjjel 40 kr,
c) a szállásokon akár éjjel, akár nappal, az ingyen 

fuvaron kívül 60 kr.
Zentán, 1899. évi március hó 1-én.

Dr. Mikosevits Kamit,
2— 1 főszolgabíró.

50. szám. 
egyh. 1899.

Hirdetmény.
A zombori gör. kel. egyházközség részéről 

közhírré tétetik, hogy a zombori gör. kel. egyház 
épületében levő 15 bolti helyiség és 4 pince há­
rom évre nyilvános árverésen bérbe adatik.

Miért is felhivatnak árverezők, hogy a ne­
vezett helyiségek bérbeadása végett folyó évi 
március hó 25-én d. e. fél 11 órakor 
a nevezett egyházközség épületében levő nagy­
teremben jelenjenek meg.

A feltételek az egyházi pénztárnoknál be­
tekinthetek.

Zomborban, 1899. évi március hó 8-án.

Vukicsevits B. Pál,
a gör. kel. egyház pénztárnoka.

Hirdetmény.
Alulírott, mint az ó-sztapári nagyvendéglő 

tulajdonosa ezennel közhírré teszem, hogy ezen, 
a tőutcában a legélénkebb helyen fekvő vendég­
lőmbe 1899. évi junius hó 1-ótől egyez­
ségiig megállapítandó időre vendéglőst ke­
resek, kinek neje jó konyhát vezetni képes, s ki 
maga a mészáros mesterségre képesített, mert 
nagyvendéglőmhöz mészárszék is tartozik, s ki 
ezeken kívül a magyar, német és szerb nyelvet 
beszéli.

A közelebbi feltételeket pályázók nálam sze­
mélyesen bármikor megtudhatják.

O-Sztapár, 1899. évi március hó 1-én.

3- 2 Sztankovits Lázár.

Árverési hirdetmény.
Prig.-Szt-lván község határában a Jnnákovics erdő, 

a Wény-féle és a kir. kincstári uradalmi terület kivé­
telével gyakorlandó vadászati jog az eddigi bérlő ré­
széről a szerződési feltételek be nem tartása miatt a 
még hátralevő bérlettartamra, vagyis az njabbi árverés 
napjától az 1902. évi jnlins hó 31-ig folyó hó 19-én 
délután 2 órakor az itteni községházánál tartandó 
nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog 
adatni. Kikiáltási ár évi 50 frt. Az árverési feltételek 
a község tanácstermében kiftiggesztvék s mindenkor 
betekintbetők.

Prig.-Szt-lván, 1899. évi március hó 5-én.
2—1 Am elöljáróság.

1407. szám. 
kig. 1899.

Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járását a kebele­
zett Csurogh községben elhalálozás folytán megüresedett 
községi jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

A jegyzői állás javadalmazása következő :
1. Készpénz fizetés évenként 700 frt.
2. Lakbér évenként 150 frt.
3. Anyakönyvvezetői tiszteletdij kineveztetés esetén 

80 frt.
4. Magánmnnkálatokért szabályrendeletileg meg­

állapított dijak.
Megjegyzem, miszerint a jegyzői fizetés az 1899. 

évi február hó 23-án tartott törvényhatósági közgyűlésen 
100 írttal emeltetett.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, bogy az 1883. évi I. t. c. 6. § ában előirt 
képesítést és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi 
március hó 22-éig nyújtsák be.

Zsablyán, 1899. évi március bó 1-én.
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Ajánlkozás. 8 3
Középkorú, nős, családos, okle­

veles jegyző, ki a német, tót és 
szerb nyelveket is bírja, lehetőleg 
felső Bácskában oly alkalmazást 
keres, melynek évi jövedelméből 
családjával együtt tisztességesen 
megélhet. Cim a kiadóhivatalban.

Zembet. Bittenraum Nándor áa 11a könyv- ét könyomdájából.

Egy jó házból való fin lanoncnl 
felvétetik

Schweiszgut István
(ezelőtt Müller Mihály-féle)

vas- és vegyeskereskedésében
Hódsághon. S-i

1279. szám.
1898.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. törvényszék 1898. évi 12571. számú vég­
zése következtében dr. Buják József zombori ügyvéd 
által képviselt Vörös Simon végrehajtási tömege ja­
vára Kovács János volt zombori, jelenleg bezdáni lakos 
ellen 200 frt és járulékai erejéig foganatosított bizto­
sítási végrehajtás utján lefoglalt és 582 írtra becsült 
borokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 1211/2, 1898. számú végzése folytán 200 frt tőke- 
követelés, ennek 1897. évi junius hó 23-ik napjától 
járó 5°/0 kamatai és eddig összesen 32 frt 65 krban 
biróilag már megállapított költségek erejéig Bezdán- 
ban alperes lakásán leendő eszközlésére 1899-ik éti 
március hó 27-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi március hó 8-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.


